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Matematik Ornek Sorulari

1. Elektrik devrelerinde akimi sinirlamak ve devre elemanlarinin yiksek akimdan zarar gérmesini engellemek icin direngler
kullanilir. Her direncin bir ohm degeri vardir.

Asagida bu degerin, direnglerin Gzerinde bulunan renkli seritler kullanilarak nasil hesaplanacagi aciklanmistir.

Tablo: Direng Uzerindeki Seritlerin Anlamlari

LCLIIGE Siyah | Kahverengi | Kirmizi Sarn B CHE [Tl Beyaz  Altin Gulmius
Rakam 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 - -
Garpan = 10° 10’ 102 108 10* | 105 108 | 107 108 | 10° - -
Tolerans - % 1 % 2 - - | %05 %025 - - - %5 | %10

Direncin Uzerinde bulunan soldan sada dogru ilk iki serit renginin tablodaki rakam karsiliklari ayni sira ile yazilarak
olusan iki basamakli sayi, Gglincu serit renginin tablodaki ¢arpan karsilidi ile carpilarak direncin ohm degeri hesaplanir.
Dorduncu serit renginin tablodaki tolerans karsiligi, direncin degerinde hesaplanan bu degere gére hangi oranda sapma

olabilecegini gosterir.
Sol I I I sag
r | T

Ornek:

Yukaridaki direncin ilk iki seridi kahverengi-siyah oldugundan sayi 10, ti¢tinct seridi turuncu oldugundan garpan 103 olur.
Bu sayilar garpilarak direncin degeri 10 000 ohm olarak hesaplanir. Dérdincu serit, altin oldugundan direncin degerinde
hesaplanan bu degere gére %5 oraninda sapma olabilir. Yani direncin degeri hesaplanan degerden 500 ohm az veya
¢ok olabilir. Buna goére bu direncin degeri en az 9500 ohm, en ¢ok 10 500 ohm olabilir.

Sol I I Sag
A Y

Uzerindeki seritlerin renkleri soldan saga dogru sirasiyla yesil, kahverengi, sari ve giimiis olan yukaridaki diren-
cin degeri, ohm cinsinden asagidakilerden hangisine esit olabilir?

A)4,3 - 10* B) 4,9 - 10% C)5,2 - 10° D) 6,2 - 10°



Bir ondalik gbsterimin, basamak degerleri toplami seklinde yazilmasina ondalik gésterimin ¢éziimlenmesi denir.

Ondalik gbsterim ¢éziimlemelerinde, 10°'un tam sayi kuvvetleri soldan saga dogru azalarak devam etmektedir.

Asagidaki gorselde bir kurumda bulunan siramatik panelinin gorseli verilmistir.

Gise gorevlisi, islem sirasi gelen masteriyi cagirmak igin butona bastiginda yazilim devreye girerek butona basan gise-
nin numarasi ile islem sirasi gelen sira numarasini bir ondalik gésterimin ¢cézimlenmis sekli olarak sisteme isler. Ardin-
dan sisteme islenen ondalik gosterimin tam kismi gise numarasi, ondalik kismi sira numarasi olarak ekrana yansitir.

Ornegin yukaridaki gérselde 2 nolu gisenin, sira numarasi 356 olan misteriyi cagirdigi anlasiimaktadir.
Bu panelde olusan bir ariza sebebiyle ekranda sisteme islenen ondalik gésterimin bazi rakamlari gérinmemektedir.
Arizanin devam ettigi siire iginde, sisteme ¢oziimlenmis hali

1-10"+6-10"1+2-1073

biciminde verilen ondalik gosterim islendiginde panel ekraninda olusacak goriintii agsagidakilerden hangisi olabilir?

Sira No




Bir tiggenin alani, bir kenar uzunlugunun ve o kenara ait yiksekligin uzunlugunun garpiminin yarisina esittir.

A

[AD] 1 [BC] olmak izere; A(ABC)="22 AP ir

B D C

Serdar Bey; ¢ocuklarinin yaptigi iki resmi, kenar uzunluklari santimetre cinsinden 20’den buy(k birer tam sayi olan dik-
dortgen seklindeki es gercevelere koymustur. Daha sonra bu gergeveleri, kdselerine bagladigi farkl uzunluktaki iplerden
odanin zemininden yukseklikleri esit olan iki giviye asmistir.

Duvarda, gergevelerin Ust ¢italari ile ipler arasinda olusan t¢gensel bolgelerin alanlari 120 ve 150 cm? dir.

Buna gore gergevelerin, odanin zemininden yiikseklikleri arasindaki farkin santimetre cinsinden alabilecegi
en biiyiik tam sayi deger kagtir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4




4. ki pozitif tam sayinin 1’den bagka ortak béleni yok ise bu sayilar aralarinda asaldir denir.

1 ve kendisinden bagka tam bdleni olmayan 1'den bliylik dogal sayilara asal sayi denir.

Asagida 4 hanesindeki rakamlar gevrilerek sifre olusturulabilen 6zel bir kilidin gorseli verilmistir.

\ YENi
%FiEE SIFRE TAMAM
OLUSTUR

Bu kilit ile sifre olusturulmak istendiginde “YENI SIFRE OLUSTUR” tusuna basilip hanelerdeki rakamlar gevrilir. Cevir-
me islemi bittikten sonra “TAMAM” tusuna basilir.

eder. Eger bu iki basamakli dogal sayilar, aralarinda asal ise sifre aktif duruma geger.

Bu kilit ile yeni bir sifre olusturmak isteyen Yigit; soldan saga dogru ilk iki hanede olusturdugu iki basamakli sayinin asal
carpanlari, kiigikten buyuge dogru sirayla son iki hanedeki rakamlar olacak sekilde ¢evirme islemini bitirip “TAMAM”
tusuna basar. Kilit, Yigit'in olusturdugu sifreyi aktif duruma getirmistir.

Yigit, en soldaki hanede 1 rakamini ¢izgi ile hizaladigina gore yanindaki hanede asagidaki rakamlardan hangi-

sini ¢izgi ile hizalamig olabilir?

A)0 B)5 C)6 D)8



5.

1 ve kendisinden bagka tam bdleni olmayan 1'den bliylik dogal sayilara asal sayi denir.

Bir okulun her katindaki siniflar 1°den 5’e kadar numaralandiriimistir.

© (5)
_ _

Salon Salon
Numarasi Numarasi

14 B 15

1. Kat

Bu okulda yapilan bir sinav i¢in 1, 2 ve 3. katlardaki tim siniflara gorseldeki gibi 6nce sinifin bulundugu kat numarasi,
sonra sinifa verilen numara yazilarak salon numaralari olusturulmustur.

Eylil ve Zeynep bu okulda salon numarasi asal olmayan farkl siniflarda sinava girmislerdir.

Sinava girdikleri bu siniflarin salon numaralarinin yalnizca bir tane asal ¢arpani olduguna goére bu salon numa-
ralarinin en kiigiik ortak kati kagtir?

A) 100 B) 300 C) 600 D) 800



6. Asagida bir ortaokuldaki 6grencilerin farkh kalinliktaki mavi ve pembe renkli iplerden birini kullanarak yapmis olduklari
kedi tirmalama tahtalari gérilmektedir.

Bu kedi tirmalama tahtalarinin her biri icin kag metre ip kullanildigi ve bu iplerin 1 metresinin fiyati asagida verilmigtir.

ipin Rengi Bir Tahta igin Kullanilan ipin Uzunlugu (m) ipin 1 Metresinin Fiyati (TL)
Mavi 15 4
Pembe 12 5

Ogrencilerin yaptig kedi tirmalama tahtalarinin tiimii igin iki renk ipten de esit uzunlukta kullanilmis ve kullanilan iplerin
toplam maliyeti 1400 ile 1700 TL arasinda olmustur.

Buna gore toplam kag¢ tane kedi tirmalama tahtasi yapilmistir?

A) 21 B) 27 C) 28 D) 36



Bir marangoz ustasi, yaninda galisan Kerem ve Ahmet isimli ¢iraklarina genislikleri ve kalinliklari ayni, uzunluklari farkli
3’er tane tahta verir.

Asagdida ustanin ¢iraklarina verdigi tahtalarin uzunluklari verilmistir.

Kerem’e Verilen Tahtalar Ahmet’e Verilen Tahtalar

Usta, ciraklarindan sadece verdigi tahtalari kullanarak, hi¢ par¢a artirmadan basamak sayisi mumkin oldugu kadar az

ve hem yan tahtalari hem de basamaklari tek parga olan asagidaki gibi 1’er metre yuksekliginde birer tane merdiven
yapmalarini istiyor.

Ciraklar kendilerine verilen tahtalarin kalinliklarini ve genisliklerini degistirmeden ustalarinin kendilerinden istedigi gibi
birer merdiven yaparlar.

Buna gore ciraklarin yaptigi merdivenlerin basamak sayilari arasindaki fark kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4




8. Bir siniftaki kare seklindeki es iki pencere, tuller ile asagidaki gibi stsleniyor.

Tallerin orta kisminin genisligi, birinde pencerenin kenar uzunlugunun %’Une, digerinde ise %’sma esittir.

Tiillerin orta kisimlarinin genisligi santimetre cinsinden birer tam sayi olduguna gére pencerelerden birinin san-
timetrekare cinsinden alani agsagidakilerden hangisine esit olabilir?

A) 100 B) 121 C) 144 D) 169




9. a#0ven, mtam sayi olmak iizere a~" = a_1" ve (@")™ = a" "M seklinde yazilir.

Matematik 6gretmeni; Elif'e yukaridaki yapboz pargalarini verip ondan Uzerlerinde yazili olan Uslu ifadelerin degerleri
birbirine esit olan 4 parcayi birlestirerek bir yapboz modeli olusturmasini istemistir.

Buna gore Elif’in olusturmasi gereken yapboz modeli agagidakilerden hangisidir?
| h | .
| . | h




10. Bir ondalik gbsterimin, basamak degerleri toplami seklinde yazilmasina ondalik gésterimin ¢éziimlenmesi denir.

Ondalik gbsterim ¢éziimlemelerinde, 10°'un tam sayi kuvvetleri soldan saga dogru azalarak devam etmektedir.

Rize Firtina Vadisi’'nde yirlyls yaparken kaybolan bir turisti bulmak icin onun kullandigi cep telefonundan gelen sinyaller
incelenmisgtir.

Firtina Vadisi’nde bulunan 4 farkli bélgedeki baz istasyonuna telefondan gelen sinyallerin gtict, ayni birim cinsinden 10’un
tam sayi kuvvetleri biciminde ¢dzimlenerek asagida verilmistir.

1. Bolge 2. Bolge 3. Bolge 4. Bolge

Telefondan Gelen

e 10°+2-10'+4-103 | 109+3-10" 100+ 8 - 1072 10°+4-102+5-103
Sinyalin Giicii

Ekipler, aramalara sinyal glict en fazla olan bélgeden baslamislardir.

Buna gore arama g¢alismalarina hangi bolgeden baslanmistir?

A) 1. Bélge B) 2. Bélge C) 3. Bélge D) 4. Bélge



1.

[ Fen Bilimleri Ornek Sorulari J

Asagidaki sekilde Gunes isinlari K ve L ile temsil edilmistir. K ve L iginlarinin esit miktarda Gunes enerjisi tagsimasina rag-
men Diinya ylUzeyinde temas ettigi alanin biyikltkleri farkhdir. Bu nedenle Giines isinlarinin gelme agisi degistikge birim
yuzeye dusen 1sik miktari da degisir.

Atmosfer

Y Y Y

Gulnes i1sinlar

YYY

Yukaridaki agiklamalar ve verilen model dikkate alindiginda,
I.  Kuzey Kutbu gevresine gore Ekvator gevresi L isinlari sayesinde daha fazla isinmaktadir.
II. Her iki alana dusen 1sik miktari esit olmasina ragmen K isinlari daha genis bir alana etki etmektedir.

Ill. Gunln ayni vaktinde bir cismin K i1sinlarinin distiga bolgedeki gdlge boyu, L isinlarinin distigu bélgedekinden
daha azdir.

yargilarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lIl.




2. Asagida bazi bitkilerin Kuzey Yarim Kure’'de hasat zamanini gosteren bir mevsim ¢arki ile Dinya’nin Glines etrafindaki
konumlari verilmistir.

Diinya’nin Giines etrafindaki konumuna bagh olarak bitkilerin hasat zamanlari ile yarim kiire eslestirmelerinden
hangisi dogrudur? (Bitkilerin hasat zamanini etkileyen tek faktdriin mevsim oldugu varsayilacaktir.)

Bitki Adi Diinya’nin Konumu Yarim Kiire
A) Bogurtlen 1 Glney
B) Enginar 2 Kuzey
C) Bamya 3 Guney
D) Ayva 4 Kuzey




Barajlarin yapildiklar bolgelerdeki iklim degisikligine etkileri konulu bir arastirma igin Turkiye’nin en biyik baraji olan
Ataturk Baraji segiliyor.

Ataturk Baraji enerji ve sulama amaciyla Firat Nehri Gzerinde kurulmustur. Baraj 1990 yilinda su tutmaya baslamis ve
gegen zaman igerisinde bolgede bulylk bir gol olusmustur.

4

Atatiirk
> Baraj Goli

1990 6ncesi bolge haritasi 1990 sonrasi bolge haritasi

Barajin gevre illerin iklimine etkisiyle ilgili asagidaki basamaklardan hangisi takip edilirse arastirma en dogru
sekilde tamamlanmis olur?

A) Barajin yapimindan itibaren 5 yil boyunca hava olaylarinin degisimine iligkin veriler incelenmelidir.
B) 1990 yilindan 6nceki hava olaylarinin ortalamalarina iliskin verilerin nasil degistigi incelenmelidir.
C) 1980 ile 2000 yillarina ait ortalama hava olaylari incelenmeli ve bunlar kargilastiriimalidir.

D) Ortalama hava olaylarinin baraj yapimindan 30 yil éncesi ve gliniimiize kadar olan verileri incelenmeli ve karsilastiril-
malidir.

Iklim ve hava olaylari dogal ortami, insanin yasam ve faaliyetlerini etkiler. Hava olaylari kisa siireli, iklim ise uzun sireli
olarak dogal ortami sekillendirir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklime bagh olarak ortaya ¢ikan bir gériiniimdiir?




Yiiksek basinctan algak basinca dogru olan hava hareketine riizgar denir.

Ruzgarin olusumunu ve hareket yénunu gézlemlemek icin asagidaki deney dizenegi tasarlanmistir.
Deneyin Adi: Riizgar Olusumu

Gerekli Arag Geregler:

ii & [

iki adet 6zdes mum Strafor kdpik taneleri Cam boru Ayak

Deneyin Yapilist:
* Strafor kdpuk taneleri cam borunun orta kismina esit sekilde dagitilacaktir.

e Ayni miktarda i1s1 veren mumlar yakilarak cam borunun uygun yerlerine konulacaktir.

* Ruzgarin hareket yonini goézlemlemek igin cam borunun igindeki strafor kpuk tanelerinin yidilma miktarindan ya-
rarlanilacaktir.

Buna gore hangi segenek 6grencinin deney sonucunu gosteren diizenek olabilir?

| i‘
p— =

B)

C)

D)




Yil boyunca Glines’ten gelen isinlar Diinya’ya farkli agilarda dliser. Bir bélgeye isinlar dik veya dike yakin bir agi ile diis-
tigdnde daha fazla isi enerjisi aktarilir.

Dunya’nin es yukseltilerdeki farkli noktalarina gérseldeki gibi ayni agiyla 6zdes giines enerijili su isitma sistemleri takiimis
ve depolarin tamami esit sicakliktaki su ile doldurulmustur.

Doénencesi

Buna gore verilen tarihlerde, hangi depodaki suyun sicakliginin 30°C’a daha kisa siirede ulagmasi beklenir?

23 Eylil 21 Arahlk 21 Haziran
A) K M L
B) L K M
C) M K L
D) L M K



iklimin degismesi bir tiire ait bazi dzelliklerin de degismesine neden olabilir. Bu durum semalarla su sekilde agiklanabilir:

Bir tir, hayatta kalabilmek i¢in uygun sartlara sahip iklim bolgelerinde yasar (K). Yasanan iklim degisiklikleri sebebiyle yeni
alanlar yasamaya uygun hale gelebilir veya daha 6nceden yasanilan bélgeler artik yasamaya uygun olmayabilir (L). iklim,
tirin dagilma yeteneginden daha hizli degisebilir ve bireyler yeni alanlarin timuni kolonilestirmeyebilir (M).

M

[ Tiiriin dogal yagam alani
[l Tiiriin artik yasayamayacag alan
Turln yasayabilecegi yeni alan
== Tirln dagilabilecegi en biylk alanin siniri

Bu bilgilere gore iklim degisikligi canlilarin asagidaki 6zelliklerinden hangisinde kesinlikle degisiklige neden olur?

A) Birey sayilarinda B) Yasam alanlarinda

C) Tur sayilarinda D) Dagilma yeteneklerinde

Alcak basing alanlarinda ylikselici hava hareketleri gériillirken, yliksek basing alanlarinda algalici hava hareketleri gériiliir.

Bu bilgiye uygun gizim asagidakilerden hangisidir?

N )
\_/4) Soguk L\} LA) Sicak L\j

S S ok Sog
\C2 /e, ) 0
S Diinya ylizeyi % S Diinya ylzeyi gU'{'

M F S N ~
i) Sicak LJ : (\V/) Soguk LJS

AUk Sos %
o O \C /e,
S Diinya yuzeyi g(,'{, S Diinya yuzeyi "y

A)

C)



9. Bezelye bitkisinde yesil meyve rengi ézelligi baskin, sari meyve rengi 6zelligi ise cekiniktir. Bezelyelerde bu 6zelliklerin
kalitiminda Ui¢ farkli genotipte birey olugabilir.

Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri asagidaki gibidir.

Fenotipler: Yesil renkli meyve Sari renkli meyve

¢ £
\ \
\
D
Genotipler: MM veya Mm mm

Bir arastirmaci dort farkl bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yaptigi caprazlamalarda asagidaki sonuglara ulasiyor.
* 1. ve 2. bezelyeleri caprazladiginda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 3. bezelyeleri ¢caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
* 1. ve 4. bezelyeleri caprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve (g farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Arastirmacinin bu sonuglarindan yola ¢gikarak ¢caprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve geno-
tiplerinin durumu hangi segenekte dogru olarak verilmistir?




10. Baskin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gbésteren alellere denir.
Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini gbstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin gaprazlanmasi ve olusan F, dolinin ozellikleri agagida verilmistir.

N\ 4 N\
Sari Yesil

tohum tohum

( ) 4 )

Duz Burusuk Uzun boy Uzun boy
tohum tohum & & o

)X

l

)

l

Duz Uzun boy Yesil
tohum %‘ % tohum
e 3N
F i F o F,
Doli / Dolu ' "o‘ Délu
. J \ J/ J . J

Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve ¢ekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu ¢aprazla-
malar ve F, déliine bakarak hangi 6zellikten sorumlu alelin kesinlikle ¢ekinik oldugunu sdyleyebilir?

A) Ucta cicek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Burusuk tohum



CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK FEN BILIMLERI
1. C 1. ¢
2. A 2.C
3. B 3.D
4. D 4. B
5. D 5. C
6. B 6. D
7.B 7. B
8. C 8. A
9. C 9. D
10. B 10. A



